

CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő
SZABADOS JÓZSEF

Szerkesztőség
Szentháromság tér 2. szám.
Kiadóhivatal:
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám

VIII. évfolyam.

Csongrád, 1910. július 24.

30. szám.

A fogyasztási adó.

A m. kir. pénzügyminiszter által kedvezményes átalányösszegben 40.000 koronáért a község részére átadott fogyasztási adónemek, nevezetesen a borital adó és húsfogyasztási adó bérlete 1910. dec. hó 31-én lejár.

A pénzügyigazgatóságok kötelessége ezen adónemeket megváltás, bérbeadás, esetleg a községrei reáutalással biztosítani akként, hogy az úgynevezett állami kezelés, mely ezen adónemeknek a pénzügyőrség általi kezelésében nyilvánul, lehetőleg mellőztessék.

A szegedi kir. pénzügyigazgatóság, az előzetes adatgyűjtést most foganatosítja s tudomásunk szerint a megváltás tekintetében eljárást f. évi augusztus 12-ik napjára ki is tűzte.

Községünkben az adatgyűjtést a helybeli pénzügyőrség eszközli, természetesen oly irányban, hogy ezen fogyasztási adónemek emelése indokolt legyen.

1907. év augusztus havában, a községi előjáróság a m. kir. pénzügyminiszter úrhoz egy felterjesztést intézett hogy az 1888. évi árvédelem költségeire előlegül adott s később nem kamatozó kölcsönre átváltoztatott 100.000 korona törlesztésének lehetővé tétele szempontjából, a fogyasztási adónemek kedvező és oly bérösszegben adassanak át a községnek, hogy a kezelési költségeken felül megmaradó összeg ezen törlesztési célra rendelkezésre álljon. A m. kir. pénzügyminiszter, nem ugyan ezen célból, de a község beigazolt nyomasztó pénzügyi viszonyaira való tekintettel, a képviselő testület ily irányú kérelmének eleget tett s tényleg a jelzett adónemeket 1908. évre feltétlenül s 1909. és 1910. évre feltételesen, vagy is az 1908. év szeptember havában esetleg kijelentendő kincstári felmondással bérbeadta.

A három évi kezelési átlag, amelynél figyelembe kell venni, hogy mindig és minden körülmények között, a közönség zaklatásának elkerülése volt a főszempont, az említett árvédelmi kölcsön törlesztésén túl, mutatott ugyan némi tiszta jövedelmet de korántsem annyit, hogy az a bérösszeg felemelésére indokul szolgálhatna. Mert, ha figyelembe vesszük, hogy ez a csekély haszon megszűnhet az által is, hogy egy szőlőgazdasági sanyarú termő év esetén, a kiegyezett felek, aligha hajlandók az eddigi egyezségi általány összeg fizetésére, könnyen megtörténhetik, hogy a számadás szerint jelentkező cse-

kély haszon elenyészik, s a számadási év veszteséggel záródik.

A községi előjáróság f. évi július hó 20-án ülést tartott e tekintetben, hogy a fentebb hangoztatott feltételek mellett kiadott bérlet, ugyancsak 40.000 korona bérösszegért, a további 3 évre is kiadassék, s e tekintetben a m. kir. pénzügyminiszterhez felirat intéztessék.

A felirat benyújtására a községi bíró, főjegyző és a községi ügyész utasított, s az országgyűlési képviselő felkérte, hogy ezen küldöttséget a m. kir. pénzügyminiszter úr elé kalauzolni sziveskedjék.

Nem képzelhetvén el, hogy egy miniszter elődje által elfogadott és helyesnek ismert állásponton változtathasson a magunk részéről csak bizalommal tekinthetünk a kérdés elé, annál is inkább, mert községünk közismert anyagi viszonyai nem változtak, s a községi pótagó 1910. évre is inkább emelkedést, mint esökkenést mutat.

aa.

— **A felirati vita véget ért.** Pénteken fejezte be a képviselőház a felirati vitát, mely július hó 8-án kezdődött, s azóta szünet nélkül tartott. Az utolsó szónok gr. Batthyány Tivadar volt, akinek felszólalása után megtörtént az első érdemleges szavazás. A munkapárt felirati javaslatát fogadta el a többség. Az ellenzékben a szavazáskor alig húsz képviselő volt jelen. Ezután a kormány az indemnitásról szóló törvényjavaslatot mutatta be, melynek letárgyalása előre láthatólag rövid időt fog igénybe venni, mivel a honatyák nem nagy kedvvel látogatják az üléseket. Különösen az ellenzéki képviselők unják magukat, mert a tegnapi ülés elején is mindössze öt ellenzéki képviselő volt jelen az ülésteremben.

— **Duna-Tisza csatorna.** A múlt héten a lapokat az a hír járta be, hogy Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter komolyan foglalkozik a Duna-Tisza csatorna ügyével, mert eltökélt szándéka, hogy a csatorna építést az ő kormányzati ideje alatt megvalósítja. Ezért a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg műszaki közveket küldött ki, hogy vizsgálják felül a régi vonalvezetést Budapest—Cegléd—Kecskemét—Kiskunfélegyháza—Csongrád irányában. A miniszter intézkedése folytán a múlt héten már megjelent városunkban Sándor Lajos kir. főmérnök és a már trafrnozott vonal reambulálásával foglalkozva, városunkban időzött 5 napig s a határbeli vonalrész fixpontjait helyezte el. Tudósítónknak, ki a főmérnöknek gyermekkori barátja, alkalma volt vele e tárgyról beszélgetni és tőle tudta meg, hogy csakis a Budapest—Csongrádi vonal kitűzése és fixpontokkal való ellátására kapott az osztály vezetőjétől utasítást. Így tehát most már egészen bizonyosan mond-

hatjuk, hogy a többi vonal ezentúl még csak kombinációba sem jön. Különösen nem a solti kiágazás, melyet csupán Kossuth akart pártolitikából megvalósítani. A csatorna megvalósítása tehát most már komoly dolog, s erre vonatkozólag felhozzuk Hoszpotzki miniszteri tanácsosnak, a csatorna ügyosztály vezetőjének, a kir. főmérnökhöz, kiküldetése alkalmával intézett szavait, hogy „nem tréfálunk.“ Tette pedig ezen kijelentést azért, mert a vezetése alatt álló ügyosztály azon utasítást kapta, hogy a *Csongrádi torkolat alapján sürgősen állítsa össze a kész terveket* és terjessze végleges döntés végett a miniszter elé. A kész tervezet egyébként a parlamenti tárgyalást megelőzőleg szaktanácskozmány elé kerül, mely azonban nem az ügy hátráltatása, hanem perfektuálása érdekében fog történni. A nagyfontosságú közmunka megvalósítása tehát a legközelebbi törvényhozási munkák egyike lesz.

A magyar háziipar.

Amíg fejlődésben volt, amíg virágzott a magyar háziipar, hamupipókéje volt társadalmunknak. Termékei, azok a primitív művésziességükben is igen bájos dolgok csak orrfintorgatással találkoztak és a földmivelő nép durva, a mindennapi munkában megkérgesedett tenyerének munkáját a százados átöröklés magasra finomította brüsszeli izlésességgel némították halálra. Nemhogy külföldön, de még ideheza sem talált piacot a magyar háziipar terméke, sőt Magyarországon egyenesen megvetéssel fogadták. Összeesik ez az üldözése a magunkénak kulturális fejlettségünk korszakával, amikor a némileg átlagos nivó fölé emelkedett magyar abban kereste személyi kiválóságát, hogy mindent lepoeskondírozott, ami magyar. A negyvennyolcas időkben és a hatvanas évek közepén divatva jutott magyaroskodás nem cáfolja ezt az igazságot, mert úgy Kossuth Magyar Védegyletét, mint az alkotmány visszaállítását közvetlenül megelőző évek teljesen szervezeten magyar iparpártolását nem a kulturális megismerés, hanem a politikai kényszerűség okozta s a politikai ok megszüntével megszűnt ez a nemzetieskedő okozat is.

Ez a mult teherlapját feketíti s ami azóta történt, a magyar háziipar fejlesztésére, az a fejlődés természetszerű következménye. A most már jól megalapozott és meglehetősen fejlett kulturánk nevelte belénk azt az önérzetet, amely fölbátorított minket arra, hogy tudásunkra, izlésünkre rányomják a magyar bélyeget.

A magyar háziipar a nagy ipari ver-

Értesítés!

Tudomására adom a t. közönségnek, hogy a Gr. Apponyi utcában létezett cukrászatomat, át-helyeztem Ujszászi István úr **Szentesi-körút II. sz.** házába, ahol mindenféle rendeléseket, u. m.: tortákat, parfáitokat stb. mindenféle süteményeket és fagyilaltot naponta készítek és a t. közönség rendelkezésére tartok, kérem a t. közönséget bizalmukkal és rendeléseikkel továbbra is Tisztelettel **DREER ISTVÁN cukrász.**

senyben csak nemzeti specialitásával állhat meg. A nemzeti jelleg megóvása a háziiparban a legnehezebb, de egyúttal a legfontosabb feladat.

A nép nyomora és az ebből származó bajok legveszedelmesebbike, a kivándorlás teremtette meg a magyar háziipar felkarolását, de már lényegesebben szerencsésebb körülmények között, mint az ezt megelőzők. Ma már mer a magyarok többsége a maga agyával gondolkodni, kulturális fejlettségünk megerősítette ezekben azt az érzést, hogy faji művészetünk helyt áll magáért. Most már ezeké a meggyőződöttéké a többség s így a minoritást idővel egész bizonyosan magukkal sodorják. De éppen ezért elengedhetetlenül szükséges, hogy ne csak szóval, de tettel is felkaroljuk a magyar háziipart, melynek boltot kell nyitni.

Itt kell mindent megvásárolni és mindenkinek. A föld népe munkájának nagyfokú kelendősége a leghatásosabb eszköz arra, hogy megszereztessek azt a magyar társadalom zömével és ebben is főként azzal a réteggel, amely a maga iniciatívájából semmit sem kezd, amely a teoretikusan hirdett eszme igazságában — a maga szempontjából mindenestre helyesen — mindaddig kételkedik, amíg annak gyakorlati megvalósíthatását nem látja kétségbevonhatatlan módon beigazoltnak. Ez az egyik eszköz a magyar háziipar megteremtésére, az első lépés, az alap, amely nélkül csak levegő támasztékkal bír az a tendencia, amely a külföld meghódítására törekszik.

Felhívás előfizetésre.

1910. augusztus hó 1-jével új előfizetést nyitunk lapunkra.

Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	4 korona.
Fél évre	2 korona.
Negyed évre	1 korona.

Közéleti rajzok.

„Fiat pax“ legyen béke. Elfogadom.

Elfogadom annál is inkább, az együttes munkálkodás különösen a közjó előmozdítása érdekében, ha másutt kívánatos, nálunk pedig elkerülhetetlenül szükséges. Ezen kijelentés után napirendre térhetnék, s ha mégis folytatom ezt a rovatot, legyen a t. közönség meggyőződve, hogy ezen közleményeknek soha és semmi körülmények között nem lesz, sem személyi, sem ehhez viszonyítható vonatkozása. A közéleti események azonban, ha más szempontból nem, de a kritika szempontjából mégis pertraktálandók lévén, elmondhatnak ugyan általában, de a fenti kijelentésre való tekintettel csak mint általánosságban tartottak.

Ezen exordium után engedtessek meg nekem foglalkozni a társadalmi s némileg hitfelekezeti szempontból megindult úgynevezett „úri iskola“ eszméjével.

Csongrád község képviselő testülete a millennium esztendejében, annak mintegy emlékére, összes iskoláit államosította. Hogy kik voltak ezen államosítás tényezői, azt elhallgatom, kik elleneztek, azt nem taglalom, annyi bizonyos, hogy hosszas tárgyalás után végre sikerült az eszmét megvalósítani, amelynek eredménye lón

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó végével lejár, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldése fenakadást szenvedjen.

Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyüket bejelenteni sziveskedjenek, hogy a pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Ujság
kiadóhivatala.

HIREK.

— **Primicia.** Hornyik Sándor földink, néhai Hornyik Károly volt főkántorunk fia, ma délelőtt 9 órakor mutatja be a Mindenhatónak első szentmise-áldozatát a kecskeméti r. kath. főtemplomban.

— **Igazolt mandátum.** A képviselőház II. bíráló bizottsága esütörtökön délelőtt tartott ülésében vizsgálta meg a Faragó Antal megbízó levelét. A megtartott vizsgálat eredményét a pénteki országgyűlés tudomásul vette s ennek alapján a Faragó Antal mandátumát a ház végleg igazolta.

— **A Tisza-Körösügyi társulat egyesülési kérdése.** A társulatok egyesülésének ügyében kiküldött bizottság f. évi július hó 14-én tartotta Szelevényen ülését. Ezen ülésen terjesztette elő Végh Arthur főmérnök véleményes jelentését, amelynek összehasonlító eredménye a következő és pedig: Szolnok-Csongrád-Tiszabalparti társulatnál 25455 korona 24 fillér, Tisza-Körösügyi társulatnál 23467 korona 95 fillér, Tököze-istvánházi társulatnál 4847 korona 96 fillér. Ezen kiadások arányát, valamint a töltéshosszúságok és területnagyságok arányát számítva, a Tisza-Körösügyi társulatnál évi 5000 korona megtakarítás érhető el. A három társulat kiküldött bizottságai rövidesen együttes ülést tartanak, s annak végeredménye után fog közölni a nagyréti birtokossággal az egyesülés ügye.

— **A hukrosi épület és bútorok.** Mult számban megjelent s a bukrosi épületre vonatkozó észrevételünkre, illetékes helyről a következő felvilágosítást kaptuk. „A felhozott hiá-

a tanítók helyzetének kétségtelen javulása, s a taneredmény emelése.

Alig hogy az államosítási szerződések jóváhagyásáról értesültünk, a csongrádi izraelita hitközség akkori vezetősége, igen helyesen akként gondolkodott, hogy felekezeti iskolájuk fentartása indokolatlan, mert hát az állami iskola jellege feltétlenül kizárja, hogy a tankötelezettségi korban levő növendékek felekezeti minősége akadályt képezzen az egységes tanítás szempontjából. Megszüntette tehát felekezeti iskoláját s az azon időben foglalkoztatva volt egyetlen tanítóját sikerült is az állam által átvétetni s a hitközség csupán hittanítót alkalmazott.

Ma már a központi állami elemi iskola egyetlen osztályában sem fordul elő oly eset, hogy egy tanító a törvényileg megengedett létszámon felül tanítson, s az izraelita hittanítási osztályban pedig a gyermekek csupán hittant kötelesek tanulni és pedig sokkal több órán keresztül, mint az állami iskolákban, s ez így helyesen van, mert az én nézetem szerint is a hittan tanításáról a felekezetek önmaguk kötelesek gondoskodni.

Hogy ezen gondoskodás miként érvényesül, az mindenestre a felekezet hibája s ha a tanító nem megfelelő, miután csak ideiglenes alkalmaztatásról van szó, tessék a bajon segíteni

nyokat a községi mérnök is észrevette, sőt többet is, s ezért az épületet nem vette át. Ami a székek és asztalok alkalatlanságát illeti, az nem lehet oka az épület átvételének — ha az különben jó, mert a költségvetés ezekre semmi direktívát nem nyújt, mivel a költségvetésben minden körülírás nélkül van megírva, hogy: 12 darab festetlen szék stb. és így a vállalkozótól sem lehet mást követelni.“ Tudomásul veszjük a fenti felvilágosító sorokat, annak megjegyzésével, hogy jövőben helyes dolog lesz pontosan megjelölni a költségvetésben minden tételt, mert az ilyen felületességek legalkalmasabbak arra, hogy a szállításoknál a birtokosság megkárosíttassék.

— **A bíró ismét lemondott.** Nagypál Imre bíró ismét beadta lemondását, most már komolyan és mint hírlík, semmi áron sem hajlandó a bírói tisztséget tovább viselni. Így tehát nemsokára bíróválasztás lesz Csongrádon. Aspiráns is van már eddig három. Az egyik Turi Gergely, a városnak volt szállítási vállalkozója, a másik Justin Gergely tanácsnok, a harmadik pedig Kovács Sándor nyugalmazott járásbíró. Volna még egy negyedik is, aki leginkább oda való, ez pedig Dragon Károly mostani másodbíró, akit azonban Szarkákéknak mellőzni akarnak. Ugyan miért? Különbözik erre a dologra annak idején még vissza fogunk térni.

— **Felülfizetések.** A csongrádi iparos ifjak asztaltársasága f. hó 17-én rendezett táncmulatságán felülfizettek: Simon Mihály 1 koronát, Borbás Teréz, Dreer Istvánné, Simon Mariska 60—60 fillért, Deer Isván, Fúri István, Herédi Rudolf, Kátai Ferenc, Szabados József, Pitrik János 50—50 fillért, Borbás Henrikné, Horváth Ferencné, Kádár Györgyné 40—40 fillért, Borbás Mariska 30 fillért, Löbl Ignác 20 fillért, Garaci Sándor, Nyilas Péter 10—10 fillért, kiknek ezúton mond köszönetet az asztaltársaság. A kiadások leszámításával 30 korona jutott a délmagyarországi árvízkárosultak segélyezésére.

— **Tűz.** Tegnap hajnalban a Jókai Mór utcában két nádfedelű ház leégett. Az egyik, amelyik először kigyuladt, Szabó Jánosnéé, a másik pedig, amelyik a másikról gyuladt meg, az Ötvös Mihálynéé. A tűzoltóság elég gyorsan kivonult, azonban egyik fecskendő rosszabb lévén mint a másik, azután a fejeszettségben azok is rosszul lettek felszerelve, s így történt, hogy az Ötvös-ház is leégett, mely különben megmenthető lett volna. Vannak ugyan a községnek jó fecskendőjei is, de azokat érthetetlen okból nem

akár más tanító alkalmazásával, akár pedig akként, hogy csakúgy mint a rom. kath. vallású tanulóknál, a hittant a lelkész tanítsa. Hiszen ez esetben csak nem lesz panasz, hogy ezen tantárgy nem lesz jól tanítva?

Ámde ha baj van a zsidó hittan tanítása körül, kérdem én, hogy miféle logikai összefüggés lehet s van abban, hogy egyes úri emberek, más felekezetűek jöjjenek segítségére a veszélyben forgó tantárgynak? Hát oly rosszul tanítanak az állami iskolákban, hogy meddő marad a gyerek koponyája? Avagy azt hiszik, hogy az a felekezeti tanító, aki nem heti 2 órán át, hanem már a pozitív eredmény szempontjából is 4, esetleg 6 órán keresztül lesz kénytelen hittant tanítani, több időt fog fordítani a többi tantárgyra? Avagy talán abban a jó reményben vannak, hogy kevesebb tanuló lesz a zsidó iskolában, mint az államiban? Hiszen ha minden zsidó gyerek a zsidó iskolába iratkozik be, mit tekintve az iskola felekezeti jellegét, valószínűnek tartok, nem 60—80, hanem legalább 100 gyereket fog az a tanító tanítani, s ez esetben hol marad a taneredmény?

Keresem a helyes indokot s nem találok, legfeljebb azt bírom ebből a kérdésből kihámozni, hogy az úgynevezett „úri“ gyerekek nem a „paraszt“ gyerekekkel járnak majd egy iskolába. Hallottam már oly kifogást is, hogy

használják, hanem a legrosszabb feckendőkkel szoktak a tűzhöz mindannyiszor kivonulni. Fokozta a fejvesztettséget az is, hogy a tűzoltó parancsnok nem volt jelen, s csak akkor ment már a tűzhöz, mikor az csaknem teljesen lelohadt. A padlás letisztogatásánál az egyik ház padlásán egy rakás szűz dohányra akadtak a tűzoltók, a másikon pedig egy bőrtáskában elrejtett és részben elolvadt pénzeket találtak.

— **Anna-bál.** A Csongrádi Iparosifjúsági Köz-művelődési Egyesület a krassószörénymegyei árvízkarosultak és saját könyvtára javára, ma vasárnap, 1910. évi július hó 24-én a „Népkertben” tűzijátékkal egybekötött jótékony célú Anna-bálat rendez. Belépőjegy ára személyenként 1 korona. A táncvigalom este fél 9 órakor kezdődik.

— **Jönnek a színészek.** Mint az utcán kiragasztott színi jelentésekből olvassuk, dr. Farkas Ferenc színtársulata kedden, folyó hó 26-án, megkezdí előadásainak sorozatát.

— **Új szivarok.** A pénzügyi kormány, mint a fővárosi lapok írják, a Duna és Király cigarettákat, továbbá a Rozita nevű szivart megfogja szüntetni, s helyettük két új szivar jön forgalomba, melyek közül az egyik „Cigarillo,” a másik pedig „Virginiosa” névre fog hallgatni. Ujítás lesz továbbá az is, hogy októbertől az Egyiptomi és Princessa cigaretták minden trafikban kaphatók lesznek, míg a Havanna szivarokat kivonják az általános eladásból.

— **Agyonrugta a ló.** Ujszászi Mátyást, Ujszászi Lajos kis-utcai lakos fiát, a múlt vasárnap egy ló, melyet itatni vezetett, oly szerencsétlenül rugta meg, hogy sérüléseibe másnap belehalt.

— **A gőzgépezők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden augusztus hó 28. napján d. e. 9 órakor a szegedi alsó szivattyútelepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. kerületi iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körut 61.) be- küldendők.

— **A gazdaságban.** Kimegy a gazda a tanyaára, hogy megnézze, mint áll a cséplés. Éppen hordták be a kicséplést búzát. Az egyik szekér derekasan meg volt rakva, a lovaknak nem is volt kedvük huzni a nagy terhet.

Azt mondja a gazda a béresnek.

— Ejnye, János, minek raktad úgy meg ezt a kocsit. Ezen a süppedős földön nem bírják a lovak.

minden fertőző vagy járványos betegség az iskolából szereztetett. Hát ebben a vegyes érzelmű, minőségű és feltétlenül különböző felekezeti „úri” iskolában a gyermek előre assecurálva lesz, s nem szerez semmiféle nyavalyát? Azt még értem, hogy nagy vagyoni állásban levő igazi „nagy urak” gyermeküket internátusokba, nevelő intézetekbe helyezik el, sőt otthon magánúton végeztetik el vele az iskolákat, de hogy nálunk, ahol a család fő hivatása közben minden lépten-nyomon érintkezést tart fenn, úgy a fertőző, valamint az egészséges családokkal, akkor mi az Isten csodájának kell ily extra dolgokat elkövetni, azt már csakugyan nem bírom megfejtteni.

De hát kérdés, hogy ily körülmények között megengedtetik-e egy félig felekezeti, félig osztályérdeket szolgáló iskolának nyilvános jelleggel leendő felruházása? Én azt hiszem, hogy nem!

Jellemző ebben a kérdésben is az ő csongrádi felfogás. Minden újért lelkesedni, s nem gondolni meg a végét semminek.

Azt hiszem, hogy még megmondolják ezek a jó urak a dolgot, s végeredményében nem lesznek hajlandók semmiféle felekezeti előzű kombinációt támogatni. Tanítsanak a zsidók hittant, úgy ahogy tudnak.

Clio.

Feleli a János:
— Hiszen bírnák azt, csak a csás ló is olyan volna, mint a hajzás.
— Hát nem olyan?
— Nem hát! A hajzás az beesületes húzó, de a csás olyan kántor természetű.
A gazda nagyot néz.
— Hát a kántor milyen?
— A kántor is elkezdí az éneket nagy fűtlyre, aztán rábizza a népre, hadd folytassák. Hát ez a csás is meg-megrántja a kocsit, de aztán a másikkra bizza a húzást.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.)

Figyelmeztetés!

A Schicht
szarvasszappan

valódi csakis a

Schicht

névvel és a „szarvas” véd-
jeggyel!



Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.
Bozó és Justin könyvnyomdája.

Kiadó üzlethelyiségek.

Márkus János vendéglős, tudomására adja a közönségnek, hogy a Félégyházi-úton, újonnan épített Konecz-féle házban üzlethelyiségek vannak kiadók, a gőzfürdő mellett lévő háza pedig szabadkézből eladó, vagy el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet vele a házában lévő Kossuth-vendéglőben.



377/1910. vhtó. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t.-c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járásbíróságnak 1910. évi Sp. 102/3 számú végzése következtében dr. Szőke Jenő ügyvéd által képviselt Csanytelek község javára 200 K s jár. erejéig 1910. évi június hó 16-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 624 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: borjúk, üres hordók, takarmány és gazdasági eszközök nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróság 1910. évi V. 133/2 számú végzése folytán 200 korona tőkekövetelés ennek 1908. évi június 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 105 K 47 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Endre-utca 486. szám alatt Csanyteleken leendő megtartására 1910. évi augusztus hó 4-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kütüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzlietés mellett a legtöbbet ígérőnek, szűkség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1910. évi július hó 21-én

R. Papp István
kir. bír. végrehajtó.

Hirdetmény.

Értesítetnek a bukrosi birtokosok, miszerint f. évi július hó 31-én d. e. 9 órakor a község háza tanácstermében bukrosi birtokossági közgyűlés tartatik, amelynek tárgya a bukrosi kasszáló terület újabb 3 évre leendő kiosztásának elhatározása leendő.

Csongrád, 1910. évi július hó 24-én.

Sólya Gyula főjegyző.

Eladó ház.

Özv. Turesányi Lajosné Szűk-utca 6. sz. alatti háza szabadkézből eladó. El nem kelés esetén. Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínén, egy 3 szobás lakás, összes mellékhelyiségeivel, aug. 1-től haszonbérbe kiadó.

Eladó ház. Mészáros János kőműves-mester belvárosi háza szabadkézből eladó. Ugyancsak szarvas-utcai háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, speiz és pincéből, külön udvarral, haszonbérbe kiadó. A lakást azonnal elfoglalhatja a bérlő. Értekezni lehet a tulajdonossal belvárosi házában Gyik-utca 15. szám alatt.

Olcsó téglá. Csongrád város tulajdonát képező volt mészegető helyén, a szentesi kövezett országút mellett lévő téglagyárban, finom fali téglá és tetőcserep, leszállított áron szerezhető be. Értekezni lehet a helyszínén.

Hirdetmény.

Miután a birtokok határai több birtokosnál ninesenek az 1894. évi XII. t.-c. illetve a 104/897. számú vármegyei szabályrendelet értelmében megjelölve, ismételten felhivatik a lakosság, hogy minden egyes birtoktest az északi és keleti oldalon határkaróval látandó el Ha a birtoktest fekvése a négy főégtáj irányával nem egyezik, azon esetben a határkarók az észak-keleti és délkeleti oldalon illetve határon alkalmazandók. Aki ezen határjeleket a kihirdetéstől számított 15 nap alatt fel nem állítja, az az illető tulajdonos költségére állittatik fel és az idézett törvény alapján megbírságotlatik.

Csongrád, 1910. július 12.

Gyánti István sk.
rendőrbiztos.

Jégeladás

Ausländer Jenőnél a reggeli órákban, 5-től 6-ig, bármily mennyiségben.

BRÁDY-féle gyomorcsépek a Mariacelli Szűz Mária védjegygel ellátva.



melyeket **Mariacelli gyomorcsépeknek** nevez a nép, harminc esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E csépeknek utóérhetetlenül jó hatása van mindennemű **gyomorrontás, gyomorfájás, székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, hányás, álmatlanság, verszegénység s sápkór ellen.** Kapható minden gyógyszerárban. Egy kis üveg 80 f, nagy üveg 1 K 40 f, 6 üveg 5 K, 3 duplájáért 4 K 50 f frankó küld a készítő **Brády K. gyógyszerész** a „Magyar Királynak” Wien I. Fleischmarkt 1, Depot 241. Ügyeljünk a védjegyre, mely a Mariacelli Sz. Mária ábrázolja, a vörös színű csomagolásra és aláírásra, mely az oldalt levő kép másolata.

Eladó ház. Özv. Kallai Rókusné Hosszú-utca 9. szám alatti sarokháza, amelynek közelében 1 villanylámpa és ártézi kút van, bármilyen üzleteknek vagy műhelyeknek megfelel, szabadkézből eladó. Az árnak egyrésze a vevőnél maradhat. Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen.

Hirdetmény.

A szőlők között fellépett szőlőbetegség megállapítása s a védekezés eszközölhetése szempontjából a községi előjáróság távirati kérelmére a m. kir. földművelésügyi miniszter úr szakértőjét a helyszínre küldvén, megállapított, hogy a szőlőfűrtöket a peronospora támadta meg és pedig oly nagy mérvben, hogy a védekezés s a peronospora irtása, ha csak az egész termés elvesztését nem akarjuk, elodázhatatlan.

A védekezés és illetve az irtás egyetlen módja a rézkénporozás, amely minden késelem nélkül eszközölendő.

Minthogy az eddigi tapasztalatok szerint ezen, ma már rendkívüli módon elterjedt peronospora jövőbeni irtásának egyetlen célra vezető módja az leendő, ha a szőlőtőkék a virágzás előtt megkénporoztatnak, a községi előjáróság ezen a termés feltétlen biztosítására irányuló eljárást már most figyelembe ajánlja a szőlőbirtokos közönségnek.

A jelenleg eszközölendő irtási eljáráshoz öreg holdankint 10 kgm rézkénpor szükséges, amelynek kgm-kénti egységi ára 50 fillér.

Ajánlja tehát a községi előjáróság minden egyes szőlőbirtokosnak az irtás azonnali eszközölését.

Csongrád, 1910. évi július hó 7-én.

Községi előjáróság

Minden nő szeret

hablalmának vagyis szépségének fenntartására áldozni és helyesen teszi, hiszen azért nő, hogy szép legyen. Az elesztettt vörös orr, szemfolt, májfoltt, mitesszer, pattanás, ríncok, foltok, minden arcisztatlanság és bőrhánytatás kötelessége a nőnek, vétek volna rut arccal élni, ha van megbízhat, tökéletes szer, mely szépséget teremt. Általában a legjobban szeretik a **Kriegner-féle szépítőszerkeket** és pedig az **AKÁCIA KRÉM,** mely 2-3 nap alatt minden szépség hiányt gyökeresen eltüntet, teljesen ártalmatlan, fehérit, üdít, simít és szépít. **Ara 2 korona.** **AKÁCIA-SZAPPAN,** kellemes, tarts és üdítő. **Ara 1 korona.** **AKÁCIA-PÜDER,** védi a bőrt a nap és szél befolyása, valamint arcisztatlanságok ellen. **Ara 1 korona.** Aki ezeket a szereket használja, annak nem kell tartania a megvénüléstől, szépségének hatalmát megtartja a legmagasabb korig. Kaphat az összes gyártárakban. Postai szétküldés naponta.

KRIEGER gyógyszerész
BUJAPESZT, Kalvin-tér, (Baross-u 2.)

Női divat-teremben fizetéses- és tanuló leányokat felveszek.
Keleti Juliska. (Ehrlich-féle ház) Jegyene-u. sarok.

Kiadó üzlethelyiségek Kiskunfélegyházán.

Félegyháza város legforgalmasabb pontján, a főposta tőszomszédságában, a vasúti állomástól közvetlenül a városba vezető főútcán, most épült egyemeletes házban több földszinti üzlethelyiség beton pincével és az emeleten egy külön bejáratú, két szobás utcai lakás, ártézi vizet nyújtó vízvezetékkel, igen előnyös feltételek mellett, kiadó. A helyiségek, nagy arányú és igen díszes kiállítású portáléivai, bútor-, sarkó-, kályharaktár, tejesarnok, borozó (bodega), cukrászda, fűszer és csemegeüzlet, kávéház céljaira kiválóan alkalmasak. Az udvaron levő kút egészséges ártézi vizet szolgáltat.

Értekezhetni dr. Bányai Mór ügyvédnél Kiskunfélegyházán.

Szegedi József

szobafestő és mázoló mester

értesíti Csongrád város igentisztelet közönségét, hogy Csongrádon letelepedett és a mai naptól kezdve eivállal és készíti a legszebb kivitelben szobafestő és mázoló munkákat, a legolcsóbb árakért.

Költségvetéssel és a legújabb divatú modern mintákkal mindenkor díjtalanul szolgál. Megrendelőit a legpontosabb kiszolgálásban részesíti s ezért kéri a nagyrédmű közönség becses pártfogását.

Lakása Kossuth-utca 9. sz. alatt van.

Ügyönkök kerestének.

Ügyönkök kerestének.

EREDETI „CHRISTOPH“!
benzin szivógáz-motorok, lokomobilok s **NYERSOLAJ-MOTOROK** ma az első helyen állanak.
A „CHRISTOPH“ név garancia. 75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.
Kérjen árjegyzéket
DÉNES B. motorspecialista cégtől
BUDAPEST, V. LIPÓT-KÖRÚT 15.

Eladó ház.

Özv. Winkler Ferencné herkevárosi dohánybevaltósor 1. számú háza szabadkézből eladó, esetleg hasznóberbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen.

Kiadó lakás.

Szokoly József polgári iskolai tanár házában (Gr. Andrásy-utca 11. szám) egy **három szobás** és gyermektelen család vagy garzon lakó részére **két szobás** lakás f. évi október 1-től bérebe adandó.

Nyomdász tanulónak polgári iskolába járt fiú Bozó és Justin nyomdájában, fizetés mellett felvétetik. Jelentkezni bármikor lehet.

Eladó ház. A Vasút-utca 59. szám alatt épülő Bacsa-féle ház, mely áll 2 kétszobás lakásból, pince és melléképületekből, szabadkézből eladó. El nem kelés esetén április 24-től hasznóberbe kiadó. Bővebbet Hatvani György Félegyházi-út 28. sz. alatti üzletében.

Aki kellemes,

egyenletes meleg lakást óhajt,
az rendeljen tűzálló agyagból
... készült cserépkályhát ...

MÁZURA VILMOS

cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkáád, fertőtlenítő zománcozott falburkolat és minden e szakmába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

A hölgyek tudják legjobban mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre tiszta legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot fordítanak az arcbőr ápolására, a szépség fenntartására és emelésére.

A FÖLDES-féle

Margit Crème

az egyedüli szer, mely 5-6 szori használat után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szepilöket, májfoltokat és az arcot fehériti, üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Crème teljesen ártalmatlan. Páratlan és csodás arc-szépítő és a szépséget megőrző hatását pedig fényesen bizonyítja, hogy a Wienben rendezett „Ausstellung für Moderne Gesundheits u. Schönheits pflege“ nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert.

Kapható az egész világon. Tégelye 1 korona. Készíti és postán küldi:

Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.
Kapható Csongrádon: Barna Henrik, Wiesner Lajos, Löw Adolf gyógyszerárban.

35.000 bor- és gyümölcs-sajtó, 20.000 gyümölcs- s szőlőzúzó, 300 hydraulikus sajtó, bor, gyümölcs és ipari célokra stb.

került ki a Mayfarth-féle gyárakból.

Az 1909. évben készült

2500 sajtó — 1200 zúzó.

Csattanós bizonyítéka ezen gyártmányok föltűnő jóságának.

Tessék bizalommal fordulni

MAYFARTH PH. és ISA.

mezőgazdasági és ipari gépgyárakhoz,

Bécs II, Taborstrasse 71. szám.

Kitüntetve több mint 650 arany és ezüst stb. éremmel.

Képes árjegyzék ingyen. Képviselek és viszontelárúsítók kerestetnek.

Tessék mindig a Mayfarth cég nevére ügyelni.

